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2018年公卫执业助理医师：《答疑周刊》第47期
【流行病学】

缺乏某因素不会引起该病，这个因素被称为

A.充分病因

B.必要病因

C.非充分病因

D.非必要病因

E.危险因素
【答案】B
【答案解析】充分病因：如果某因素存在，随之必然（概率为100%）有某病的发生，则某因素为该病的充分病因。
必要病因：是指某疾病发生的必需因素，即缺乏该因素时疾病就不会发生。
充分且必要病因：有该病因E存在时，疾病D必定发生；有相应疾病D发生，以前必定又该病因E存在。
必要但不充分病因：有该病因E存在时，疾病D可能发生；有相应疾病D发生，以前必定有该病因E存在。
充分但不必要病因：有该病因E存在时，疾病D必定发生；有相应疾病D发生，以前可能又该病因E存在
不充分且不必要病因：有该病因E存在时，疾病D有可能发生；有相应疾病D发生，以前可能有该病因E存在。
【流行病学】

下列哪种方法对减少或消除流行病学研究中的偏倚无效

A.增加样本量

B.遵循随机化原则

C.实施盲法

D.严格质量控制

E.选择适宜的研究对象
【答案】A
【答案解析】偏倚与样本大小无关，无论增加还是减少样本量都不能达到减少或消除偏倚的目的。样本量只与随机误差有关。本题其余备选答案均为控制偏倚的措施。
【卫生统计学】
t分布与正态分布存在如下哪一种关系

A.二者均以0为中心，左右对称

B.曲线下中间95%面积对应的分位点均为±1.96

C.当样本含量无限大时，二都分布一致

D.当样本含量无限大时，t分布与标准正态分布一致

E.当总体均数增大时，分布曲线的中心位置均向右移
【答案】D
【答案解析】t分布的特征为：①以0为中心，左右对称的单峰分布；②t分布曲线是一簇曲线，其曲线的形态取决于自由度ν的大小。自由度越小，曲线的峰部越低，尾部越高；随着自由度的增大，t分布逐渐逼近标准正态分布；当自由度为∞时，t分布就是标准正态分布。
【卫生统计学】
下列哪种设计对所研究对象不施加干预措施

A.实验设计

B.临床试验设计

C.社区试验设计

D.案例调查设计

E.以上都不是
【答案】D
【答案解析】案例调查设计，属于调查设计，其有两个明显的特点：①只是“被动”地观察事物现象，没有人为施加干预措施；②研究对象不能随机分组。
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